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STSE 是科学( Science) 、技术( Technology ) 、
社会( Society ) 及环境( Environment ) 的简称。随
着新课程改革的不断深入，STSE题型已成为中考
化学命题的一个热点，愈来愈受到全国各省、市命
题者的青睐。
题型一、以社会热点和前沿知识为情景的命

题

例 1 ( 2018·山东省潍坊市) 近五年来，我
国在科技、文化、环境等方面创新发展。

Ⅰ．大国重器———航天、航空取得重大突破
2018 年 4 月 2 日，天宫一号目标飞行器圆满

完成各项任务返回大气层。这标志着我国航天航
空事业进入了新时代。
( 1) 硅是天宫一号动力源太阳能电池的主要

构成材料。单质硅是由石英( SiO2 ) 固体与碳在高

温条件下反应制得的，同时生成一种可燃性气体，

该反应的化学方程式为 。
( 2) 硅还是计算机芯片的基体材料，但其导

热性不好，而金刚石在导热性方面远超过硅，于是

它成了芯片基体材料的最佳选择。
①从原子结构上分析，金刚石( C) 和硅有相

似化学性质的原因是 。
②因天然金刚石资源稀少，难以满足要求。

人们就根据金刚石的组成和结构设法制造金刚

石。现有两种制造金刚石的方法，一是以石墨为
原料在高温高压和催化剂的条件下合成; 二是在

较低温度和压力下用甲烷( CH4 ) 等为原料制造金

刚石薄膜。
下列说法不正确的是 ( 写字母序号) 。
A．一种元素可以组成多种性质不同的单质
B．石墨合成金刚石发生的是物理变化
C．石墨与金刚石物理性质不同是因为结构

不同

D．物质的性质在很大程度上决定了物质的
用途，但不是唯一的决定因素

③不仅硅与碳具有相似化学性质，其氧化物

二氧化硅和二氧化碳也有相似化学性质。试写出
二氧化硅与氢氧化钠溶液反应的化学方程式

。
Ⅱ．文化自信———传承中华优秀传统文化
古代我国人民就积累了许多对物质变化的认

识。春秋末期齐国的工艺官书《考工记》中载有
“涑帛”的方法，即利用“灰”( 草木灰) 和“蜃”( 贝
壳灰) 混合加水所得溶液来洗涤丝帛。这种溶液
能洗涤丝帛主要是因为其中一定含有 ( 写化

学式，水除外) 。( 注: 草木灰的主要成分为碳酸
钾，贝壳灰的主要成分为氧化钙)

解析 本题以“大国重器”、“文化自信”等社
会热点名词来展示我国在航空、航天领域取得的
伟大成就和悠久的中华传统文化。
( 1) 单质硅是由石英( SiO2 ) 固体与碳在高温

条件下反应制得的，同时生成一种可燃性气体一

氧化碳。
( 2) ①从原子结构上分析，金刚石和硅有相

似化学性质的原因是最外层电子数相等。②一种
元素可以组成多种性质不同的单质，例如氧元素

可以组成氧气和臭氧，碳元素可以组成金刚石和

石墨等，A正确; 石墨合成金刚石发生的是化学变
化，B错误; 石墨与金刚石物理性质不同是因为结
构不同，C正确; 物质的性质在很大程度上决定了
物质的用途，但不是唯一的决定因素，D正确。③
二氧化碳与氢氧化钠溶液反应生成碳酸钠和水，

二氧化硅和二氧化碳有相似的化学性质，因此二

氧化硅与氢氧化钠溶液反应生成硅酸钠和水。氧
化钙和水反应生成氢氧化钙，氢氧化钙和碳酸钾

反应生成碳酸钙沉淀和氢氧化钾，因此这种溶液

能洗涤丝帛主要是因为其中一定含有 KOH。

答案:Ⅰ． ( 1) SiO2 + 2C
高温

Si + 2CO↑
( 2) ①最外层电子数相等 ②B
③2NaOH + SiO 2 Na2SiO3 + H2O
Ⅱ． KOH
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题型二、考查化学与新科技、新材料
例 2 ( 2018·浙江省绍兴市) 2018 年 2 月

《自然》杂志上发表了一项新研究，展示了一种全
新的加工木材的方法( 如图 1 所示) ，把天然木材
放在 NaOH 和 Na2 SO3的混合液中煮沸以除去部

分木质素，接着在 100℃以上的高温中进行机械
压缩制成致密木材。

图 1

( 1) 致密木材是由天然木材加工而成的，其
密度为天然木材的 3 倍。充分压缩后木材的厚度
减小到原天然木材的 20%，这一过程主要是
变化。若在压缩过程中底面积保持不变，则说明
处理过程中木材的质量减少了 ( 用百分数表

示) 。
( 2) 致密木材的硬度、拉伸强度都很大，为天

然木材的 10 倍左右，甚至超过了部分金属。
①致密木材的拉伸强度和纤维素有关。纤维

素的化学式为( C12H10O5 ) n，则其中三种元素的质

量比是 m( C) ∶ m( H) ∶ m( O) = 。

②拉伸强度 = 最大负荷力
材料宽度 ×材料厚度

，它用来

表示材料的坚韧程度。拉伸强度与我们所学的科
学量 的单位是相同的。
( 3) 与其他材料相比，致密木材的优点是
。
A．加工过程中没有任何污染
B．可代替部分金属材料，具有广阔的应用前

景

C．原料来源丰富，能通过无限制砍伐树木加
工制成

解析 本题主要考查学生的综合科学素质。
( 1) 充分压缩后木材的厚度减小到原天然木材的
20%，这一过程没有生成新物质，主要是物理变
化。在压缩过程中底面积保持不变，设原来的密
度为 ρ，体积为 V，则压缩后的密度为 3ρ，体积为
1
5 V，故此时的质量为: 3ρ × 1

5 V，故减少的质量

为: ρV － 3
5 ρV = 2

5 ρV，则说明处理过程中木材的

质量减少了 40%。( 2 ) ①根据纤维素的化学式
( C12H10O5 ) n可知，纤维素中 C、H、O三种元素的质量
比m( C) ∶ m( H) ∶ m( O) = ( 12 × 12 ) ∶ ( 1 × 10 ) ∶
( 16 × 5) = 72 ∶ 5 ∶ 40。②分析拉伸强度的计算公
式易知，拉伸强度的单位与我们所学的科学量压

强的单位是相同的。( 3 ) 致密木材可代替部分金
属材料，具有广阔的应用前景，故选 B。
答案: ( 1) 物理 40%
( 2) ①72∶ 5∶ 40 ②压强 ( 3) B
题型三、考查日常生活、生产中的化学知识
例 3 ( 2018·广西北部湾经济开发区) 我们

的衣、食、住、行都离不开化学。
( 1) 衣: 以下服装饰品中，主要由天然纤维制

成的是 ( 填字母序号) 。
A．羊毛帽子 B．蚕丝领带
C．涤纶围巾 D．橡胶手套
( 2 ) 食: 学校食堂的中餐食谱: 大米饭、红烧

排骨、煎鸡蛋、豆腐汤，从均衡营养的角度考虑，这
份食谱还应该补充的营养素是 ( 填字母序

号) 。
A．糖类 B．油脂 C．维生素 D．蛋白质
( 3) 住: 现代家庭中常用大理石制作厨房的

灶台，若不慎将食醋( 主要成分用 HAc表示) 滴在
灶台上，台面会失去光泽，变得粗糙。其原因是:
( 用化学方程式表示) 。
( 4) 行: 电动公共汽车为人们的出行提供了

方便，电动公共汽车的电池在充电时将电能转换

成 能。
解析 本题考查与化学有关的生活常识。

( 1) 羊毛、蚕丝都是天然纤维，A、B 正确; 涤纶属
于合成纤维，C 错误; 橡胶手套属于合成橡胶，D
错误。( 2) 从营养均衡的角度看，需要均衡六大
基本营养素: 蛋白质、糖类、油脂、维生素、无机盐
和水，食谱中缺少人体所需的维生素。( 3 ) 大理
石的主要成分是 CaCO3，碳酸钙和醋酸反应生成

醋酸钙、水和二氧化碳，化学方程式为
CaCO3 + 2HAc Ca( Ac) 2 + H2O + CO2↑
( 4) 电动公共汽车的电池在充电时将电能转

化为内部的化学能。
答案: ( 1 ) AB ( 2 ) C ( 3 ) CaCO3


+ 2HAc

Ca( Ac) 2 + H2O + CO2↑ ( 4) 化学
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题型四、考查化学与环境保护
例 4 ( 2018·江苏省连云港市) 坚持“人与

自然和谐共生”是新时代中国特色社会主义的基
本方略之一，让“山更绿，水更清，空气更清新”是
我们共同的追求。
( 1) “山更绿”离不开绿色植物。
①植物的光合作用需要吸收空气中的水和
，可有效减缓温室效应。
②酸雨不利于植物生长。煤燃烧产生的

进入大气后可形成“硫酸型”酸雨。
( 2) “水更清”就得保护好水资源。
①下列关于水的说法正确的是 ( 填字

母) 。
a．工业废水需经处理达标后才可排放
b．为保护好水资源，禁止使用化肥和农药
c．天然水只要通过处理后变清即可饮用
d．为了改善水质，可向其中加入大量的净水

剂和消毒剂

②“赤潮”或“水华”主要是由于水中某些营
养元素含量过高，导致藻类大量繁殖，鱼类等死

亡。这里的营养元素主要指 ( 写出一种即

可) 。
( 3) “空气更清新”需要监测防治大气污染。
①目前未计入空气污染指数监测项目的有
( 填字母) 。
a．一氧化碳 b．二氧化氮
c．可吸入颗粒物 d．稀有气体
②硝酸工厂排放的尾气中常含有 NO、NO2等

有害气体，可用氢氧化钠溶液来吸收:

NO + NO2 + 2NaOH 2X + H2O
X的化学式为 。
解析 本题主要考查环境保护的有关知识。
( 1) ①植物的光合作用需要吸收空气中的水

和二氧化碳，因此可有效减缓温室效应;②酸雨不
利于植物生长，煤燃烧产生的二氧化硫进入大气

后可形成“硫酸型”酸雨。
( 2) ①工业废水需经处理达标后才可排放，

可以防止水污染，a 正确; 为保护好水资源，应合
理使用化肥和农药，b错误; 天然水只要通过处理
后可以得到澄清的水，因为含有微生物，不能直接

饮用，最好经过煮沸处理后才能饮用，c 错误; 为

了改善水质，向水中加入大量的净水剂和消毒剂，

易造成水污染，d错误。②“水中 N( 氮) 或 P( 磷)
元素过多，容易引起“赤潮”或“水华”现象。
( 3 ) ①空气中的主要污染物有: 有害气

体———一氧化碳、二氧化硫、氮氧化物等，可吸入
颗粒物等，稀有气体不属于空气污染物。②根据
质量守恒定律，反应前后原子种类和个数都不变，

可判断 X的化学式为 NaNO2。
答案: ( 1 ) ①CO2 ( 二氧化碳) ②SO2 ( 二氧

化硫)

( 2) ①a ②N( 氮) 或 P( 磷)
( 3) ①d ②NaNO2

题型五、考查化学与能源、资源
例 5 ( 2018·黑龙江齐齐哈尔) 资源并不是

“取之不尽，用之不竭”的。请用化学知识回答下
列问题:

( 1) 矿物的储量有限，而且不能再生。金属
的回收利用可有效地保护金属资源，此外保护金

属资源的有效途径还有哪些? ( 答一点即可)

( 2) 氢气被认为是理想的清洁、高能燃料，但
目前在生活和生产中大量使用还存在一定的困

难，其原因是什么? ( 答一点即可)

( 3) 有时燃气灶的火焰呈现黄色或橙色，锅
底出现黑色，这是由于燃气燃烧不充分造成的。
燃料燃烧不充分会造成哪些不良影响? ( 答一点

即可)

解析 ( 1 ) 除回收利用金属外，保护金属资
源的有效途径还有防止金属腐蚀，有计划、合理地
开采矿物，寻找金属的代用品等。
( 2) 氢气目前在生活和生产中大量使用还存

在一定的困难，其主要原因是制取氢气的生产成

本大，储存和运输不方便，易燃易爆不安全等。
( 3) 燃料燃烧不充分不仅会造成燃料利用率

降低，浪费燃料( 资源) ，同时还会产生污染物而

造成污染空气等不良影响。
答案: ( 1) 防止金属腐蚀( 或有计划、合理地

开采矿物; 寻找金属的代用品等合理即可)

( 2) 制取成本高( 或贮存困难等合理即可)
( 3) 浪费燃料( 或燃料利用率降低; 污染空气

等合理即可)
( 收稿日期: 2018 － 02 － 10)
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